
工业生产与地理环境

电动汽车市场潜力巨大，与传统汽车的加油站相比，电动汽车充电站数量太少。下图为美国本土已建和拟建电

动汽车充电站分布图。读图，回答 1～2 题。

1．根据材料判断影响充电站造址的主导因素是( )

A．技术 B．市场

C．原料 D．动力

2．由图可知( )

①美国电动汽车的消费人群主要分布在大西洋沿岸、太平洋沿岸及五大湖周围地区 ②充电站的密度与

美国交通网的密度呈正相关 ③充电站能有效缓解美国东西客货运输压力 ④美国东部传统汽车产业的衰落是

因为受到电动汽车的冲击

A．①② B．②③

C．①③ D．③④

1．B 2.A [第 1 题，读图可知，充电站主要分布在人口密集区或重要交通线路沿线，因此，影响充电站选址

的主导因素是市场。第 2 题，由图可知，充电站主要分布在大西洋沿岸、太平洋沿岸及五大湖周围地区，其布局的

主导因素是市场，进而推知其密度与美国交通网的密度呈正相关，电动汽车的消费人群主要分布在大西洋沿岸、太

平洋沿岸及五大湖周围地区；从图中信息无法获知充电站能否有效缓解美国东西客货运输压力；结合所学知识可知

美国东部传统汽车产业的衰落是因为市场的饱和及环境污染问题。]

3．薰衣草精油是从薰衣草中提炼的，每 100 千克薰衣草约萃取 0.5 千克精油。影响薰衣草精油生产厂布局的

主导区位因素是 ( )

A．市场 B．原料

C．动力 D．技术

B [每 100 千克薰衣草仅仅能够萃取约 0.5 千克的精油，说明在薰衣草精油的生产过程中，原料比重大，故影

响薰衣草精油生产厂布局的主导因素是原料。]

读产业区位选择模式图，回答 4～5 题。



4．下列与甲、乙、丙、丁四图相符的产业是 ( )

A．甘蔗制糖、制鞋、微电子、啤酒

B．甘蔗制糖、微电子、制鞋、啤酒

C．制鞋、甘蔗制糖、啤酒、微电子

D．甘蔗制糖、啤酒、微电子、制鞋

5．下列地区的产业与甲、乙、丙、丁四图匹配正确的是( )

A．甲——宁夏的毛纺织厂

B．乙——北京的印刷厂

C．丙——美国旧金山“硅谷”

D．丁——瑞士的精密仪表厂

4．B 5.A [第 4 题，根据产业区位选择模式图可判断，影响图甲产业的主导因素为原料，即该产业为原料指

向型工业；影响图乙产业的主导因素为技术，即该产业为技术指向型工业；影响图丙产业的主导因素是劳动力，即

该产业为劳动力指向型工业；影响图丁产业的主导因素为市场，即该产业为市场指向型工业。第 5 题，宁夏为我国

的畜牧业区，故其毛纺织工业属于原料指向型工业；北京的印刷厂属于市场指向型工业；美国旧金山的“硅谷”属

于技术指向型工业；瑞士的精密仪表厂属于技术指向型工业。]

下图为我国东部沿海某港口城市的一工业地域示意图。读图，完成 6～7 题。

6．影响该地钢铁工业布局的主要因素是( )

A．燃料 B．原料 C．市场 D．劳动力

7．在该工业地域内布局汽车、造船等工厂，其优势主要是( )

A．环境承载力大 B．铁矿资源丰富

C．劳动力成本低 D．生产协作便利

6．C 7.D [第 6 题，该地钢铁工业所需的原料(铁矿)来自海外，所需燃料(煤炭)来自国内其他地区，说明该



地原料和燃料缺乏，故 A、B 错；该地钢铁工业产品主要为就近销售，说明当地市场广阔，C 正确；钢铁工业主要为

机械化作业，所需劳动力较少，D 错。第 7 题，工业集聚可以加强企业间的信息交流和技术协作、降低运输费用和

能源消耗、充分利用基础设施、节约生产建设投资，从而提高生产效率和利润，获得规模效益，D正确。]

读长江下游某市空间构成简图，回答 8～9 题。

8．该市的化学工业园是我国重要的石化基地。化学工业园最有可能位于图中的 ( )

A．①处 B．②处

C．③处 D．④处

9．影响图中开发区布局的因素主要有 ( )

A．交通、环境 B．信息、科技

C．原料、能源 D．劳动力、地价

8．D 9.A [第 8 题，化学工业对大气和水的污染较严重，应布局在与盛行风向垂直的郊外、河流的下游地区。

第 9 题，图中开发区多位于城郊(有利于保护城市环境)及交通线附近(可以减少运费、降低成本 )。]

下图示意工业集聚中的扩散。读图，回答 10～11 题。

10．下列关于集聚和分散的叙述，正确的是( )

A．只有具备投入和产出关系的工业才能集聚

B．工业越集聚、规模越大，效益越高

C．一般来说，工业化前期、中期，工业多表现为分散，工业化后期，工业多表现为集聚

D．工业分散是为了发挥不同地区的区位优势，并引发工业的地域联系

11．若图中细箭头表示我国长三角工业集聚区空间扩散的方向，则集聚区向周边扩散的主要原因可能是( )

A．政府的行政规划

B．集聚区外围和周边地区比集聚核心区更具吸引力

C．工业企业之间联系不紧密



D．产业升级的需要以及原有区位优势降低

10．D 11.D [第 10 题，工业集聚既包括具有投入和产出联系的工业集聚，也包括具有空间利用关系的工业

集聚。工业集聚具有集聚效应，但集聚规模过大，会产生一定的负面效应，进而影响经济效益。一般工业化前期、

中期，工业以集聚为主，后期多表现为分散。工业分散可以发挥各地的区位优势，并引发工业地域联系。第 11 题，

我国长江三角洲工业集聚区向周边扩散的主要原因是原有区位优势下降，及产业升级的需要。]

12．阅读下面的材料，回答下列问题。

材料一 以椰子为原料的植物蛋白饮料产业，是近年来海南省新打造的一大新兴产业。从市场来看，椰汁这种

植物蛋白饮料由于天生具备“天然、绿色、营养、健康”的品类特征，符合饮料市场发展潮流和趋势，越来越受消

费者喜爱，消费人群正在快速增长，未来市场潜力巨大。

材料二 海南岛某企业集团推出的果肉椰汁产品广告。

(1)影响海南岛果肉椰汁厂区位选择的主要因素有_____________________。

(2)果肉椰汁厂所属的工业类型是________，判断理由_________________

_______________________________________________________________。

(3)椰汁作为饮料是最近的事情，这体现了________因素对工业区位的影响。

[解析] 从图片和材料可知，果肉椰汁厂主要分布在椰树的产地海南省，因制作椰汁的椰果不便于长距离运输，

而罐装的椰汁便于长距离运输，所以其应属于原料指向型企业。椰汁成为饮料是科学技术进步的表现，除了科技和

原料的影响，影响椰汁饮料生产的工业区位因素还有市场、交通、劳动力等。

[答案] (1)原料、市场、交通、劳动力、科技等

(2)原料指向型企业 制作椰汁的椰果不便于长距离运输，而罐装的椰汁便于长距离运输

(3)科技

13．根据材料及所学知识，回答下列问题。

英国 M4 高速公路因连接伦敦和威尔士南部的沿线城镇而形成了以高技术产业为主的产业带，被称为 M4 工业走

廊。M4 工业走廊所在的英格兰西南部是英国风景优美且历史悠久的地区，也是西欧最大的高技术密集区。英格兰西

南部有实力雄厚的大学，且有约 2 000 家电子、计算机、软件和数据处理的高科技公司。布里斯

托尔有欧洲“硅谷”之称，2014 年 7 月中国的华为公司联合其他公司入股布里斯托尔一家芯片公司，并拟在布

里斯托尔设一个研发中心。



(1)简述图中高科技产业具备的特点。

(2)试分析 M4 工业走廊的形成条件。

(3)试分析华为公司在此投资并设立研发中心的原因。

[解析] 第(1)题，结合材料及所学知识回答即可。第(2)题，根据图文信息，并参照美国“硅谷”进行分析即

可。第(3)题，在此投资可以发挥该地区的人才优势，同时利用其靠近欧洲市场的有利条件增强产品在市场上的竞

争力。

[答案] (1)从业人员中，科技人员所占比重大；用于研究与开发的费用较大；产品更新换代的周期较短；产

品面向世界市场。

(2)自然条件优越，气候宜人；靠近铁路、高速公路、机场等，交通便捷；教育发达，科技力量雄厚；政府政

策支持等。

(3)可充分利用该地区的人才优势和技术优势，提高产品技术含量及在国际市场的竞争力；有利于及时获取市

场信息；有利于扩大在欧洲的知名度。


